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CZĘŚĆ OPISOWA. 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów budowlanych: 

Projekt obejmuje budowę przyłącza ciepłowniczego do węzła w budynku pływalni 

NEPTUN przy ul. Wyścigowej 49 w Radomiu. 

Kolejność realizacji poszczególnych prac: 

• zagospodarowanie placu budowy 

• wytyczenie trasy projektowanych przewodów cieplnych przez uprawnioną jednostkę 
geodezyjną 

• roboty ziemne 

• roboty budowlano-montażowe 

• roboty odtworzeniowe 

 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

Teren przeznaczony pod budowę przyłącza ciepłowniczego posiada infrastrukturę uzbrojenia  

podziemnego zgodnie z aktualną mapą (nie wyklucza się istnienia niezainwentaryzowanego 

uzbrojenia podziemnego).  

Z analizy uzgodnień branżowych i zaktualizowanej mapy zasadniczej wynika, że przyłącze 

ciepłownicze  będzie się krzyżowało z uzbrojeniem podziemnym.  

Nawierzchnia utwardzona tj. jezdnia, zatoka parkingowa i chodniki ul. Radomskiego  oraz 

nieutwardzona - tereny zielone. 

 

3. Elementy zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

• Roboty ziemne – wykopy ręczne i mechaniczne  pod sieci cieplne preizolowane i studnie 

zaworowe ,  skrzyżowania  z kablami energetycznymi, wodociągiem, kanalizacją 
sanitarną i deszczową. 

• Roboty montażowe — montaż (spawanie i łączenie) rur 

• Składowanie i rozładunek materiałów z samochodów dostawczych 

• Układanie materiałów preizolowanych w wykopach,  wcinka w istniejącą sieć 
ciepłowniczą. 

 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji 

robót    budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich 

wystąpienia. 

Roboty ziemnie 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 

• Upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu 

balustradami; brak przykrycia wykopu) 

• Zasypanie pracownika  w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia ścian 

wykopu przed obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem 

pochodzącym z wykopu) 

• Potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na 

placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej) 
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Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie 

instalacji i urządzeń podziemnych , mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 

Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci takich jak: 

- elektroenergetyczne 

- gazowe 

- telekomunikacyjne  

- ciepłownicze 

- wodociągowe i kanalizacyjne 

Powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości w 

jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. 

W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 
napisy ostrzegawcze. 

W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy 

tych robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić 
balustrady zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. 

Poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,1m nad terenem i w odległości nie 

mniejszej niż 1,0m od krawędzi wykopu. 

Jeżeli wykop osiągnie głębokość  większą  niż 1,0m od poziomu terenu, należy  wykonać 
zejście (wejście) do wykopu.  Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie 

powinna przekraczać 20,0 m. 

Składowanie urobku , materiałów i wyrobów jest zabronione: 

• W odległości nie mniejszej niż 0,6m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są 
obudowane oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy 

• W strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane 

Ruch środków transportu obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 

naturalnego odłamu gruntu. 

W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów 

gruntu. 

Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką , nawet w czasie postoju jest 

zabronione. 

Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych 

i na głębokości powyżej 1,0m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami 

osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 
 

Prace spawalnicze 
a) zagrożenia związane z elementami wirującymi i luźnymi (stosowanie szlifierek do 

czyszczenia spawów): 

— brak osłony elementu wirującego, 

— uszkodzona tarcza szlifierki. 

b) zagrożenie związane z elementami ostrymi i wystającymi: 

— opiłki metalu. 

c) zagrożenie związane z przemieszczaniem się sprzętu i ludzi: 

— drogi transportowe nieoznakowane, 

d) Zagrożenia związane z właściwościami materiału: 

— ciężar, ostre krawędzie, śliskie powierzchnie itp. 

— możliwość upadku obrabianego materiału na pracownika. 

e) Zagrożenie porażeniem prądem elektrycznym: 

— nieodpowiednia instalacja elektryczna, 

— brak pomiarów ochrony przeciwporażeniowej, 

— uszkodzona izolacja przewodów spawalniczych, 
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— niewystarczające przekroje przewodów spawalniczych w stosunku do występujących 

prądów, 

— brak zacisków zapewniających należyte zetknięcie się ze sobą części przewodzących prąd, 

— niesprawna instalacja elektryczna narzędzi ręcznych o napędzie elektrycznym. 

 f) zagrożenie poparzeniem: 

— gorące powierzchnie obrabianego materiału, 

— gorące odpryski metalu, płomień acetylenowo-tlenowy, rozgrzane przedmioty spawane itp. 

g) zagrożenie pożarem lub wybuchem: 

— wykonywanie prac spawalniczych w odległości mniejszej niż 5 m od materiałów łatwo 

palnych niebezpiecznych przy zetknięciu z ogniem, 

— przeprowadzenie kabli elektrycznych do spawania razem z przewodami gumowymi lub 

metalowymi przeznaczonymi do przewodzenia gazów służącymi do spawania lub cięcia, 

— przechowywanie w spawalni materiałów łatwo palnych, 

— nie zabezpieczenie miejsca, w którym powstające iskry i krople płynnego metalu mogą 
spowodować zapalenie materiałów palnych. 

Szkodliwe czynniki fizyczne: 

— nieprawidłowe oświetlenie, 

— hałas ponad 85dB(A), 

— wibracje, 

— zapylenie, 

— promieniowanie optyczne (podczerwone, nadfioletowe i widzialne). 

 Szkodliwe czynniki chemiczne: 

— związki chemiczne (różne gazy, jak tlenki azotu, tlenek węgla a także inne gazy w 

zależności od rodzaju spawanego metalu). 

Czynniki psychofizyczne: 

— wymuszona pozycja ciała, warunki atmosferyczne. 

Roboty montażowe 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano — montażowych: 

- upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych 

rusztowania; brak stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy 

wykonywaniu robót związanych z montażem lub demontażem rusztowania), 

- uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego 

usytuowanego przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak 

wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 

- przygniecenie pracownika podczas wykonywania robót 

a)Roboty montażowe prefabrykowanych elementów wielkowymiarowych mogą być 
wykonywane, na podstawie projektu montażu oraz planu bioz, przez pracowników 

zapoznanych z instrukcją organizacji montażu oraz rodzajem używanych maszyn i innych 

urządzeń technicznych. 

b) Prowadzenie montażu z elementów wielowymiarowych jest zabronione.” 

- przy prędkości wiatru powyżej 10 m/s, 

- przy zlej widoczności o zmierzchu, we mgle i w porze nocnej, jeżeli stanowiska pracy nie 

mają wymaganego przepisami odrębnymi oświetlenia 

c)Przed podniesieniem elementu montażowego należy przewidzieć bezpieczny sposób: 

naprowadzenia elementu na miejsce wbudowania, stabilizacji elementu, 

- uwolnienia elementu z haku zawiesia, 

d) Elementy prefabrykowane można zwolnić z podwieszenia, po ich uprzednim zamocowaniu 

w miejscu wbudowania. 



 

 

5 

e) W czasie odczepiania elementów prefabrykowanych z zawiesi i betonowania styków 

należy stosować wyłącznie pomosty montażowe lub drabiny rozstawne. 

J) W czasie podnoszenia elementów prefabrykowanych należy: 

- stosować zawiesia odpowiednie do rodzaju elementu, 

- podnosić na zawiesiu elementy o masie nieprzekraczającej dopuszczalnego nominalnego 

udźwigu, 

- dokonać oględzin zewnętrznych elementu, stosować liny kierunkowe, 

- skontrolować prawidłowość zawieszenia elementu na haku po jego podniesieniu na 

wysokość 0,5 m. 

g) Podnoszenie i przemieszczanie na elementach prefabrykowanych osób, przedmiotów, 

materiałów lub wyrobów jest zabronione. 

h) Podanie sygnału do podnoszenia elementu może nastąpić po usunięciu osób ze strefy 

niebezpiecznej. 

 

Urządzenia składowisk materiałów i wyrobów. 

Na terenie budowy wyznacza się, utwardza i odwadnia miejsca do składowania materiałów i 

wyrobów. 

W przypadku przechowywania w magazynach substancji i preparatów niebezpiecznych 

należy informacje o tym zamieścić na tablicach ostrzegawczych, umieszczonych w 

widocznych miejscach. Towary te na terenie budowy przechowuje się i użytkuje zgodnie z 

instrukcjami producenta. Substancje i preparaty niebezpieczne przechowuje się i 

przemieszcza na terenie budowy w opakowaniach producenta. 

Składowanie materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonuje się w sposób 

wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia 

składowanych wyrobów i urządzeń. 
Materiały drobnicowe układa się w stosy o wysokości nie większej niż 2 m, dostosowane do 

rodzaju i wytrzymałości tych materiałów. 

Stosy materiałów workowanych układa się w warstwach krzyżowo do wysokości 

nieprzekraczającej 10 warstw. 

Przy składowaniu materiałów odległość stosów nie powinna być mniejsza niż: 
- 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań, 5 m - od stałego stanowiska pracy. Opieranie 

składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii 

elektroenergetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnej lub ściany obiektu budowlanego 

jest zabronione. 

Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzone go ze składowanych materiałów lub wyrobów 

jest dopuszczalne wyłącznie przy użyciu drabiny lub schodni. Podczas mechanicznego 

załadunku lub rozładunku materiałów lub wyrobów, przemieszczanie ich nad ludźmi lub 

kabiną, w której znajduje się kierowca, jest zabronione. Na czas wykonywania tych czynności 

kierowca jest obowiązany opuścić kabinę. 
 

Roboty przy maszynach i innych urządzeniach technicznych. 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i 

urządzeń 
technicznych: 

• pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony 

napędu), 

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na 

placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 
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• porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia 

mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być 
montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełnić 
wymagania określone w przepisach dotyczących systemu zgodności. 

Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być 
używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do 

ich eksploatacji. 

Dokumenty te powinny być dostępne dla organów kontroli w miejscu eksploatacji maszyn i 

urządzeń. 
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające dozorowi 

technicznemu, udostępnia organom kontroli dokumentację techniczno- ruchową lub instrukcję 
obsługi tych maszyn lub urządzeń. 
Wykonawca zapoznaje pracowników z dokumentacją, przed dopuszczeniem ich do 

wykonywania robót. 

Narzędzia do pracy udarowej nie mogą mieć: uszkodzonych zakończeń roboczych, pęknięć, 
zadr i ostrych krawędzi w miejscu ręcznego uchwytu, rękojeści krótszych niż 0,15 m. 

Narzędzia ręczne o napędzie elektrycznym należy kontrolować zgodnie z instrukcją 
producenta. Wyniki kontroli powinny być odnotowane. 

 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 

stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

- szkolenie wstępne, 

- szkolenie okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 

Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny „) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani 

pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 

Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w 

Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp 

obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („ Instruktaż stanowiskowy „) powinien zapoznać 
pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami 

ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym 

stanowisku. 

Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym 

związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 

Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na 

stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony 

przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. 

Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie 

dłuższym niż 6— miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. Szkolenia 

okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, 

powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 — lata, a na 

stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz 

zagrożenia wypadkowe — nie rzadziej niż raz w roku. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych 

maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje 
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Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz 

silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne 

instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników, 

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi 

• udzielania pierwszej pomocy. 

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej 

pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania 

po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających 

zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych 

kwal lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad 

BHP. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do 

zakresu obowiązków. 

 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegającym 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 

szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 

bezpieczną i sprawna komunikację, umożliwiającą szybka ewakuację na wypadek 

pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do 

zakresu obowiązków. 

Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich 

zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 

 

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy: 
a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy 

- nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań, 
- niewłaściwe polecenia przełożonych, 

- brak nadzoru, 

- brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym, 

- tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy, 

- brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii 

- dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich; 

b) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy: 

- niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy, 

- nieodpowiednie przejścia i dojścia, 

- brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór 

 
Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy: 

a) niewłaściwy stan czynnika materialnego: 

- wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia, 

- niewłaściwa stateczność czynnika materialnego, 
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- brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające, 

- brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór, 

- brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń, 
- niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw; 

b) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego: 

- zastosowanie materiałów zastępczych, 

- niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych; 

c) wady materiałowe czynnika materialne go: 

- ukryte wady materiałowe czynnika materialnego; 

d) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialne go: 

- nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 

- niedostateczna konserwacja czynnika materialnego, 

- niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny 

pracy, 

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z 

przeznaczeniem, 

• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie 

pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami 

związanymi z warunkami środowiska pracy, 

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a 

także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z 

przeznaczeniem, 

Na podstawie: 

• oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku 

pracy 

• wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 

• określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie 

niebezpiecznych, 

• wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 

• wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej 

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 

• zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 

przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i 

uciążliwych, 

• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 

technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba 

kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia 

działań 
w celu usunięcia tego zagrożenia. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony 

indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków 

ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników 

tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami 

(np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się 
tymi środkami. 


